

首届金熊猫国际文化论坛在蓉举行

李书磊宣布开幕 王晓晖李屹致辞 孙业礼作主旨发言
黄强主持 田向利施小琳出席



9月20日,首届金熊猫国际文化论坛在成都举行。新华社发

华西都市报讯(四川日报全媒体记者 张立东)9月20日上午,以“文明共生:多彩、平等、包容”为主题的首届金熊猫国际文化论坛在成都举行。中共中央政治局委员、中宣部部长李书磊出席并宣布开幕。

四川省委副书记、省人大常委会主任王晓晖,中国文联党组书记、副主席、首届金熊猫奖组委会副主任李屹致辞,中宣部副部长、国务院新闻办公室主任孙业礼作主旨发言。四川省委副书记、省长、首届金熊猫奖组委会副主任黄强主持,四川省政协主席田向利,四川省委副书记、成都市委书记施小琳出席。

王晓晖在致辞中代表四川省委、省政府,向首届金熊猫国际文化论坛的举办表示祝贺,向出席论坛的各位领导、各位嘉宾、各位朋友表示欢迎。他说,在世界各国前途命运紧密相连的今天,不同文明包容共存、交流互鉴,在推动人类社会现代化进程、繁荣世界文明百花园中具有不可替代的重要作用。今年3月,习近平总书记郑重提出全球文明倡议,为推动世界各国人文交流、文化交融、民心相通提供了中国方案。四川作为中华文明的重要发源地之一,有着丰富的历史文化遗产、雄奇的自然风光和丰硕的文化建设成果,自然生态之美与多彩人文之韵在这里交相辉映,绽放出美丽四

川的独特文化魅力。影视作为文明对话的重要载体,在推动文明交流互鉴中发挥着独特作用。在习近平总书记亲切关怀下,我国设立了以影视为载体、以大熊猫为文化符号、以推动构建人类命运共同体为主旨的国家级国际传播最高奖——金熊猫奖,并永久落户四川,必将为深化文明互鉴、密切文化交流注入强劲动力。希望通过本届论坛,进一步加深对文明差异性的认知,进一步促进不同文明的交流对话,进一步以平等、包容、友爱的视角欣赏多元文化,进一步打破文化交流交往壁垒,在互学互鉴中携手走向未来。希望大家在四川多走一走、看一看,充分感受中华文明和巴蜀文化的深厚底蕴,充分感受中国式现代化的万千气象。

李屹代表首届金熊猫奖组委会和中国文学艺术界联合会向论坛的举办表示祝贺。他说,中华文化自古就有开放包容的鲜明特质,中华民族始终追求各美其美、美美与共的大同境界。习近平总书记指出,以文化人,更能凝结心灵;以艺通心,更易沟通世界。中国文联与四川省政府携手举办“金熊猫奖”,就是积极响应习近平总书记提出的全球文明倡议,弘扬和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值,以影视为桥梁,帮助人们加深对彼此文化的理解和欣

赏,推动文明交流超越文明隔阂、文明互鉴超越文明冲突、文明包容超越文明优越,促进人类文明不断进步。希望以本届论坛为平台,各位嘉宾集思广益、畅所欲言,共同研讨人类文化持续繁荣发展的可靠路径,探讨人类文明的未来与希望,促进人类文明在交流互鉴中行稳致远。希望海内外各界朋友大力支持参与“金熊猫奖”,共同努力打造全球知名的影视盛会、艺术盛事、文化盛典,更好汇聚共创人类美好未来的智慧和力量,携手谱写构建人类命运共同体的崭新华章。

孙业礼在主旨发言中说,人类命运休戚与共,文明长河奔腾不息。习近平总书记提出的全球文明倡议,为推动人类文明发展进步、繁荣世界文明百花园贡献了中国智慧,国际社会对此高度关注。我们相聚在此,就是落实全球文明倡议、深化文明交流互鉴的生动实践。要深刻认识到,全人类共同价值是人类价值追求和社会愿景的最大公约数,需要我们始终坚守、大力弘扬,增进相互理解,消弭彼此隔阂,才能一起迈向更加美好的未来。每一种文明都有自己的精彩故事,需要我们讲好文明故事、促进民心相通,既利用好本民族的文化资源、又借鉴好其他民族的文化资源,更好融通内外、贯通古今,才能推动文明行稳致远、

共荣共生。人类越来越成为一个命运共同体,需要我们用文化的力量守护好共有家园,使我们的文化创造总能为文明发展指引正确方向,为人民奋斗鼓足精神力量。开放包容是文明发展的活力来源,需要我们不断拓展文化交流新渠道,促进不同文明加强交流、深化互鉴,以文化与文化的交融交汇增进各国人民福祉。

9时35分许,在热烈掌声中,李书磊宣布首届金熊猫国际文化论坛开幕。

随后,联合国前副秘书长长埃里克·索尔海姆,联合国教科文组织前总干事伊琳娜·博科娃,泰国前总理阿披实·维乍集瓦,埃及前外交部长纳比尔·法赫米,中希文明互鉴中心指导委员会主席斯泰利奥斯·维尔维达基斯,意大利乌菲齐美术馆馆长史艾克,中国美术馆馆长吴为山,复旦大学文科资深教授葛剑雄,中国香港导演、影视制作人唐季礼分别作主题发言。

中央宣传文化单位有关领导,四川省有关领导,各省(区、市)党委宣传部及有关宣传文化单位负责同志,有关国家驻蓉总领事馆代表,省直有关部门和部分中央在川单位负责同志,首届金熊猫奖评委、提名作品代表,国内外知名导演、制片人、演员、专家学者、文化名人及影视机构代表等参加。

金熊猫盛典在蓉举行

王晓晖李屹黄强田向利施小琳出席

华西都市报讯(四川日报全媒体记者 余如波)9月20日晚,作为首届金熊猫奖评选活动最后一项主体活动,金熊猫盛典在成都举行,获奖奖项一一揭晓。四川省委副书记、省人大常委会主任王晓晖,中国文联党组书记、副主席、首届金熊猫奖组委会副主任李屹,四川省委副书记、省长、首届金熊猫奖组委会副主任黄强,四川省政协主席田向利,四川省委副书记、成都市委书记施小琳出席。

金熊猫盛典共颁出电影、电视剧、纪录片、动画片4个单元25项大奖。电影单元方面,共有29部中外影片入围角逐

9个奖项,传递和平理念、倡导文化互鉴的影片占比较高。最终,《乔乔的异想世界》获得最佳影片奖,刘江江凭借《人生大事》获最佳导演奖,克里斯托弗·汉普顿和佛罗莱恩·泽勒凭借剧本《困在时间里的父亲》获最佳编剧奖,纳威尔·佩雷兹·毕斯卡亚特、佩内洛普·克鲁兹凭借电影《波斯语课》《平行母亲》中的精彩表现分别荣获最佳男主角奖和最佳女主角奖,张颂文、倪虹洁因在《不止不休》《爱情神话》中的出色表演分别获最佳男配角奖和最佳女配角奖。电视剧单元同样竞争激烈,《1923》第一季获最佳剧集奖,张永新凭借《觉醒年代》获最佳导演

奖,萨维里奥·科斯坦佐、弗朗西斯·皮克罗、劳拉·保卢奇、埃莱娜·费兰特凭借剧本《我的天才女友》第三季获最佳编剧奖,雷佳音、玛格丽塔·马祖可分别凭借《人世间》和《我的天才女友》第三季捧得最佳男主角奖、最佳女主角奖,最佳男配角奖、最佳女配角奖分别归属《警察荣誉》王景春、《继承之战》第三季莎拉·斯努克。

此外,纪录片单元方面,《大熊猫 小奇迹》获最佳纪录片奖,孙超凭借执导的《小小少年》摘得最佳导演奖。动画片单元方面,《中国奇谭》获得最佳动画片奖。

活动中还穿插了精彩的文艺表演,

中外艺术家分别带来歌舞《文明之约》《微微》《尝试一切》,歌曲联唱《如果我去中国》《春暖花开》,钢琴与交响乐《茉莉花组曲》、金熊猫奖原创主题曲《同行》等节目。“我们的panda”短视频、图文全球征集展播活动也进行了现场展示。

首届金熊猫奖评选活动开展全球征集以来,征集作品总数达7024部,涵盖104个国家和地区,其中国外作品占比超过70%,生动展示了当代世界影视艺术事业蓬勃发展的丰硕成果,充分体现了影视艺术的传播力影响力,充分彰显了世界各国人民对全人类共同价值的广泛认同。